

# НАРО-ФОМИНСК

Наро-Фоминская операция - оборонительная операция советской армии в ходе битвы за Москву, проведенная с 1 по 5 декабря 1941 года с целью остановки немецкой группировки армии «Центр» и ликвидации угрозы захвата Москвы.

К середине 1941 года, столкнувшись с яростным сопротивлением советского народа, немецкая армия осознала невозможность быстрой победоносной войны: южное и северное направления было невозможно использовать для подхода к Москве. Тульское и Клинско-Солнечно-Горское направления были хорошо заблокированы и укреплены. Несмотря на большие потери и сложности на фронте, немецкое командование надеялось на успех войны и не планировало отступать, а продолжало наступление.

Особое значение былоделено наступлению немецкой группировки «Центр». 1 декабря 1941 года немецкое командование предполагало захватить Москву. Наро-Фоминск был возможностью пробить линию фронта. В ходе немецкой наступательной операции были задействованы 4-й танковый корпус и 20 пехотный армейский корпус. Задача немецкой армии заключалась в пробитии линии фронта через 33-ю армию советских войск для продвижения к Москве.



# НАРО-ФОМИНСК

Сражение под Наро-Фоминском длилось 5 дней, однако по своим разрушительным масштабам соответствовало месячным боям. Советская 33 армия под командованием генерал-лейтенанта М. Г. Ефремова включала в себя остатки 222-ой, 149-ой и 162-ой стрелковых дивизий. По расчетам немецкого командования указанная армия должна была быть неорганизованной и не оказать серьезного сопротивления.

К началу наступления противника советскими войсками была оборудована лишь главная полоса обороны. Создав многократный перевес в живой силе и технике, соединения 20-го армейского корпуса Вермахта прорвали оборону 33-й армии в районе Таширово.

1 декабря немецкая 258 пехотная дивизия открыла артиллерийский огонь, поддерживаемый авиационными налетами. Первый удар был нанесен по Нарским прудам и Таширово, которые располагались севернее Наро-Фоминска. Второй удар был нанесен моторизированными бригадами по частям располагающимся у реки Нара.

Места боев Наро-Фоминского района



Источник:

<https://warspro.ru/velikaya-otechestvennaya-vojna/nachalo/naro-fominskaya-oboronitelnaya-operatsiya>



МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ  
НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА

# НАРО-ФОМИНСК

Целью нападения являлась продвижение к автостраде, однако противник столкнулся со сложностью, поскольку дорога была заминирована. К концу дня немецкие войска достигли деревни Акулово, где понесли потери, однако непрерывно продолжили наступательную операцию.

Наступавшими на Наро-Фоминск захватчиками была прорвана оборона у поселений Юшково и Бурцево.

На Юшковском направлении советская армия нанесла мощный удар по противнику, взяв его в окружение силами высланного подкрепления, особую роль в котором сыграли огнеметные войска и лыжники (специальное подразделение, преимущественно состоявшее из сибирских призывников). Лыжники были сильно недооценены немецкими захватчиками, поскольку показали в ходе боев свою высокую мобильность и эффективность.



# НАРО-ФОМИНСК

3 декабря 1941 года 26 фугасная рота советской армии вынудила войска Вермахта отступить, однако основные силы немецкой армии продолжали наступление на Слизнёво, Мочихино и Могутово, где встретили сопротивление 110 стрелковой дивизии.

К 3-му дню наступательной операции фашистским захватчикам оставалось преодолеть 35 км до Москвы. По приказу Г.К. Жукова ночью 3 декабря 1941 года 183 стрелковый полк атаковал противника с помощью танков и пехоты в д. Юшково. В ходе проведения ночной операции советская армия достигла успехов и выбила неприятеля из захваченной территории.

В результате организованного контрудара к исходу 3 декабря противник был вынужден покинуть Юшково, а к утру 5 декабря вернуться на исходные позиции севернее Кубинки и южнее Наро-Фоминска. В дальнейшем в упорных боях вражеские войска были отброшены за реку Нара. 26 декабря 1941 года город Наро-Фоминск был освобождён.

Итогом Наро-Фоминской оборонительной операции стал срыв последней попытки гитлеровских войск прорваться к Москве.



# НАРО-ФОМИНСК

Под Наро-Фоминском, на 91-м километре Киевского шоссе, 6 мая 1975 г. был открыт памятник-мемориал погибшим воинам-добровольцам 110-й и 113-й ополченских дивизий Куйбышевского и Фрунзенского районов Москвы.



Источник:  
<https://memory-map.1sept.ru/>



МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ  
НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА